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Il Comites del Cile ha perfezionato le indagini fatte
precedentemente con la propria «Indaginesulla
Nuova Mobilità in Cile 2022», volta a caratterizzare
i recenti flussi migratori di cittadini italiani residenti
in Cile non per motivi di turismo.

Su un universo stimato dall’Istituto Statistico Cileno
–INE-di 4000-5000 italiani (non aventi
contemporaneamente la cittadinanza cilena)
residenti in Cileal 2021, si è stimato
rappresentativo un campionedi 400 persone ca.

L’indagine (2022) ha ricevuto 154 risposte, non
necessariamentesu tutte le 30 domante
componenti l’inchiesta.

Risulta per tanto non rappresentativa e, di
conseguenza,non è possibile trarre da essa risultati,
tendenze, estrapolazioni oppure conclusioni o
commenti, quantomeno presentati in termini di
percentuali.

I risultati, ricavati, comunque, faranno parte della base
dati interannuale da confrontare con eventuali
successiveindagini.

Perció il Comites del Cile ha ritenuto importante
pubblicare questi dati e svolgere annualmente la stessa
indagine per due motivi principali: promuovere la
partecipazionedegli italiani nelle attività utili a tutta la
collettività; e poter analizzareanno dopo anno i risultati
dell’indagine.

Comitato per gli Italiani all’Estero Cile – ComitesCile
Comité para los Italianos en el Extranjero – Comites
Chile.
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Le domande
1) Identità di genere
2) Etá
3) In quale regione d’Italia sei nato/a?
4) In quale provincia?
5) Quando sei arrivato/a in Cile?
6) In quale regione del Cile vivi?
7) In quale “comuna”?
8) Hai vissuto in altri paesi stranieri prima del Cile? Indicare
quali paesi.
9) Con chi vivi in Cile?
10) Nel caso in cui vive un con un partner, lei o lui è
11) Hai figli?
12) Quanti figli?
13) Per quale motivo ti sei trasferito in Cile?
14) Quali sono le principali difficoltà che hai riscontrato in Cile?
15) Sai già quanto tempo trascorrerai in Cile?
16) In caso positivo, quanto tempo? (solo se la precedente è SI)

17) Sei iscritto/a all’AIRE?
18) In caso negativo, per quale ragione?
19) Il tuo titolo di studio
20) Sulla tua attività lavorativa attuale
21) In che settore o settori lavori?
22) Oltre a lavorare, stai anche studiando in Cile?
23) In caso positivo, cosa stai studiando in Cile?
24) Sei membro di qualche associazione che promuove la cultura e le tradizioni
italiane in Cile?
25) Consideri che le istituzioni italiane in Cile stiano appoggiando i nuovi
emigrati italiani?
26) In quali aspetti credi che le istituzioni italiane in Cile dovrebbero appoggiare
di più i nuovi emigrati italiani?
27) Hai qualche suggerimento da fare alle istituzioni italiane in Cile?
28) Comericevi informazioni sulle attività della comunità italiana in Cile?
29) Indicare la pagina web o rete social specifica.
30) Comepreferiresti essere informato sulle attività della comunità italiana in
Cile?
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48,7%
51,3%

Uomo

Donna

Identità di genere

0,6%

6,5%

13,6%

17,5%

20,8%

12,3%

20,8%

6,5%
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In quale regione d’Italia sei nato/a?

0,6% 0,6% 0,6% 1,3% 1,3% 1,9% 1,9% 1,9%
3,2% 3,2%

5,2% 5,2% 5,8% 6,5% 6,5%

9,7%
11,0%

12,3%

20,8%
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3
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1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%
1,3%

1,9%
1,9%
1,9%
1,9%
1,9%
1,9%
1,9%
1,9%

2,6%
2,6%
2,6%
2,6%

3,2%
3,2%

3,9%
4,5%
4,5%

9,7%
9,7%

0,0% 2,0% 4,0% 6,0% 8,0% 10,0% 12,0%

Ascoli Piceno
Bergamo

Como
Foggia
Lecco

Messina
Perugia

Piacenza
Sassari
Siena

Siracusa
Trapani
Trento

Cosenza
Forlì-Cesena

La�na
Livorno
Modena

Monza e Brianza
Treviso
Venezia
Brescia
Genova
Torino
Varese
Verona
Vicenza
Cagliari
Firenze
Napoli
Milano
Roma

4 In quale
provincia?
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Quando
sei
arrivato/a
in Cile?
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In quale regione del Cile vivi?

0,6% 0,6%

0,6%

1,3%

1,3%

1,3%

2,6%

2,6%

3,2%

3,2%

3,9%

11,0%

67,5%

Antofagasta

Aysén

O'Higgins

Los Lagos

Los Ríos

Ñuble

Araucanía

Coquimbo

Atacama

Maule

Biobío

Valparaíso

Metropolitana

6
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In quale “comuna”?
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Il 63,6% dei
partecipanti ha
vissuto in altri
paesi prima di
venire a vivere
in Cile.

Possibilitá di risposta multiple aperte

8 Hai vissuto in altri paesi stranieri prima del Cile? Indicare quali paesi.
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Il 57,8% di coloro che
rispondono ha figli. Il 39,3%
uno ed il 43,8% due figli.
42,9% vive in famiglia con
figli. Tra coloro che vivino
soli, 4 hanno figli ma non
vivono con loro.

2,6%

3,9%

7,8%

14,3%

28,6%

42,9%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Con altri familiari

Con Amici/Amiche

Sola/o con figli

Sola/o

Con moglie/marito o compagna/o

In famiglia con figli

13,6%

18,2%

68,2%

Un'altra
nazionalitá
Italiana/o

Cilena/o

Tra coloro che vivino
con un partner, nel
68,2% dei casi si
tratta di una persona
di nazionalitá cilena.

39,3%

43,8%

6,7%
6,7% 3,4%

Uno

Due

Tre

Quattro

Cinque

9

1012

11 Con chi vivi in Cile?

Quanti figli? Nel caso in cui vive un con un partner, lei o lui è…

Hai figli?
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Per quale motivo ti sei trasferito in Cile?

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

1,9%

3,2%

3,2%

5,8%

18,8%

31,8%

32,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Servizio Civile all'Estero

Genitori in Cile

Lavoro in Ambasciata

Per stare con il figlio

Non risponde

Lavoro del coniughe

Cercare lavoro

Per studi (o borsa di studio)

Per una nuova esperianza di vita (o viaggiare)

Relazione affe�va

Proposta concreta di lavoro

13
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Motivo transferimento/ Titolo di studio
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Quali sono le principali difficoltà che hai riscontrato in Cile?

Possibilitá di risposta multiple

0,4%
0,4%
0,4%
0,4%
0,4%
0,8%
0,8%

1,5%
1,5%
1,5%

2,3%
7,2%

9,4%
10,6%

18,9%
20,0%

23,8%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Ca�vi servizi in generale (manovalanze)
Firmare un contra�o d'affi�o per la casa

Lavorare con i cileni
Pra�che con differenti utenze

Sicurezza
Interazioni/relazioni sociali con i cilieni (quasi assen�)

Problemi sociali (estallido social) e mancanza di certi diri� fondamentali
Pra�che bancarie, aprire un conto in banca

Ada�amento dei figli
Nessuna

Imparare la lingua
Trovare una buona opportunità di lavoro

Partecipazione a�va nelle istanze di rappresentanza della comunità
Relazioni con la comunità italiana

Pra�che consolari
Pra�che con le autorità cilene

Ada�amento culturale (anche al sistema scolas�co)

14
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Per coloro che hanno
vissuto, prima del
Cile, in altri paesi
stranieri le principali
cinque difficoltá sono
le stesse.

0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%

1,9%
1,9%
2,6%

7,7%
10,3%

12,8%
13,5%

19,9%
24,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Il sistema di salute

Ca�ivi servizi in generale (manovalanze)

Firmare un contratto d'affitto per la casa

Lavorare con i cileni

Pratiche con differenti utenze

Sicurezza

Interazioni/relazioni sociali con i cilieni (quasi assenti)

Problemi sociali (estallido social) e mancanza di certi diri�i fondamentali

Pratiche bancarie, aprire un conto in banca

Nessuna

Imparare la lingua

Trovare una buona opportunità di lavoro

Partecipazione attiva nelle istanze di rappresentanza della comunità

Relazioni con la comunità italiana

Pratiche con le autorità cilene

Pratiche consolari

Ada�amento culturale (anche al sistema scolas�co)
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73,4%

26,6%
NO

SISai già quanto tempo
trascorrerai in Cile?

In caso positivo,
quanto tempo? (solo
se la precedente è SI)

7,3% 9,8%
4,9%

12,2%
17,1%

48,8%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

1-3 mesi 6-12 mesi 1-2 anni 2-4 anni Piú di 4 anni Indefinito

15

16

Risultati
Indagine

Nuova Mobilità
2022

Pagina 16 da 34

CO
MITES

C I L E



Sei iscritto/a all’AIRE?

In caso negativo, per quale
ragione?

79,9%

20,1%

SI

NO

3,2% 3,2%
6,5%

9,7%

9,7%

32,3%

35,5%

Mi preoccupano i temi
imposi�vi e fiscali in Italia

No responde

Perché rimarrò solo poco tempo

Non sapevo fosse obbligatorio

Non so cos’è l’AIRE

Preferisco non rispondere

Mi preoccupa perdere il diritto
all’assistenza sanitaria in Italia

17

18
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NONinscritti all’AIRE/ Anno di arrivo in Cile

1 1 1 1

3
2 2

4

1
2

3

10

0

2

4

6

8

10

12

Prima
del 1980

Anno
2003

Anno
2004

Anno
2007

Anno
2013

Anno
2015

Anno
2016

Anno
2017

Anno
2018

Anno
2019

Anno
2021

Anno
2022

1

6
5

8

4

1

3

1 1 1

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

18-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-60 61-70 71-80 Piú di 80

NONinscritti all’AIRE/ Etá

Risultati
Indagine

Nuova Mobilità
2022

Pagina 18 da 34

CO
MITES

C I L E



Il tuo titolo di studio

0,6%
2,6%

9,7%

14,9%

19,5%

26,0% 26,6%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Licenza Elementare Licenza Media Dottorato Diploma Post do�orato Magister/Master Laurea

19
Risultati
Indagine

Nuova Mobilità
2022

Pagina 19 da 34

CO
MITES

C I L E



Titolo di studio / Regionedi provenienza

Elementare:1 persona dal Veneto
Media: 4 persone, Trentino Alto Adige, Liguria, Abruzzo, Friuli Venezia Giulia

Laurea

2,4%
2,4%

2,4%

4,9%

4,9% 4,9%

4,9%

4,9%

7,3%12,2%
17,1%

31,7%

Basilicata

Emilia-Romagna

Marche

Campania

Piemonte

Puglia

Sicilia

Toscana

Sardegna

Veneto

Lazio

Lombardia

7,5%

7,5%

7,5%

12,5%

2,5%

10,0%

5,0%

2,5%
7,5%

7,5%

15,0%

5,0%

2,5%

7,5% Calabria

Campania

Emilia-Romagna

Lazio

Liguria

Lombardia

Marche

Molise

Piemonte

Sardegna

Toscana

Trentino Alto Adige

Umbria

Veneto

Master
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Titolo di studio / Regionedi provenienza

Diploma Dottorato

8,7%

13,0%

8,7%

34,8%4,3%

8,7%

8,7%

8,7%

4,3%

Emilia-Romagna

Lazio

Liguria

Lombardia

Piemonte

Sardegna

Sicilia

Toscana

Veneto

20,0%

20,0%

13,3%
6,7%

20,0%

6,7%

13,3%
Campania

Emilia-Romagna

Lombardia

Piemonte

Sicilia

Toscana

Veneto

Post Dottorato

3,3%

6,7%

6,7%

3,3%

13,3%

3,3%16,7%

3,3%3,3%
3,3%

3,3%

13,3%

3,3%

16,7%

Basilicata

Calabria

Campania

Emilia-Romagna

Lazio

Liguria

Lombardia

Piemonte

Puglia

Sardegna

Sicilia

Toscana

Umbria

Veneto



Sulla tua attività lavorativa attuale

0,6%

1,9%

1,9%

3,2%

4,5%

8,4%

15,6%

25,3%

38,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Non risponde

Imprenditore in una media impresa

Ricercatore/accademico dipendente part �me

Lavoratore dipendente part time

A�ualmente disoccupato/a

Imprenditore in una micro/piccola impresa

Lavoratore indipendente

Ricercatore/accademico dipendente full time

Lavoratore dipendente full �me

20
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In che settore o settori lavori?

0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
0,6%
1,3%
1,3%
1,9%
1,9%
1,9%
1,9%
2,5%
2,5%
3,8%
5,1%

11,5%
13,4%

43,9%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Agricoltura
Costruzione

Cultura
Energia

Università
Amministrazione
Ingeniería sismica

Is�tuzioni italiane in Cile
Is�tuzioni straniere in Cile

Turismo
Università

En�tà statale
Pensionato

Industrie produt�ve
Salute e sport

Sociale, onlus, terzo se�ore
Telecomunicazioni

Commercio e distribuzione nazionale e locale
Non risponde
Ristorazione

Commercio internazionale (import/export)
Organizzazione Internazionale

Servizi vari
Ricerca, Educazione, Formazione, Istruzione

21
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9,1%

90,3%

0,6%

SI

NO

No responde

Oltre a lavorare, stai anche
studiando in Cile?

7,1%

7,1%

14,3%

21,4%21,4%

28,6% Diplomado

Altri tipi di corsi

Cursos de formacion

Corso di lingua

Magister

Dottorato

22

23 In caso positivo, cosa stai
studiando in Cile?
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Sei membro di qualche associazione che promuove la
cultura e le tradizioni italiane in Cile?

Di coloro che sono membri, 20 sono donne (59%) e 14
sono uomini; e la maggior parte è arritva in Cile tra il 2014
e il 2017.

22,1%

77,9%

SI

NO

2 2
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4,5%

26,0%

12,3%
22,7%

34,4% Molto

Né molto né poco

Poco

Pochissimo

Non lo so

Consideri che le istituzioni italiane in Cile
stiano appoggiando i nuovi emigrati italiani?
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Molto (RM) Monto
(Regiones)

Né molto né
poco (RM)

Né molto né
poco

(Regiones)

Non lo so (RM) Non lo so
(Regiones)

Poco (RM) Poco
(Regiones)

Pochissimo
(RM)

Pochissimo
(Regiones)
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In quali aspetti credi che le istituzioni italiane in Cile dovrebbero
appoggiare di più i nuovi emigrati italiani?

4,8%

7,6%

8,6%

10,4%

10,4%

10,8%

11,8%

15,1%

20,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Ada�amento culturale ed insegnamento dello spagnolo

Scuola ed educazione: reinserimento nel sistema scolas�co italiano

Partecipazione a�va nelle is�tuzioni di rappresentanza della comunitá

Dirit� dei lavorato� e pensionamento

Ricerca ed offerte di opportunitá di lavoro

Consulenze legali e di altro �po

Relazioni con la comunitá italiana

Appoggio per le pra�che con le autoritá locali e nazionali cilene

Pra�che consolari

Possibilitá di risposta multiple

26
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Alcuni suggerimenti alle istituzioni italiane in Cile

Piú attivitá per i giovani ed i nuovi migranti italiani, con tematiche nuove ed innovazione
Promuovere maggiormente l'appartenza e facendoti sentire il benvenuto
Appoggio per le pratiche con le istituzioni cilene, trasparenza e comunicazione effettiva degli eventi o
opportunità di lavoro, integrazione tra nuova mobliitá ed oriundi.
Garantire che arrivino le schedeelettorali a tutti
Spingere per il riconoscimento della patente di guida
Maggiore celeritá, maggiore trasparenza e comunicazione effettiva con la comunitá. Risposte rapide e precise alle
necessitádegli emigrati.
Pratiche consolari piú rapide e gratuite, con orari adeguati.
Aprire nuovi spazi di incontro e promuovere la cultura italiana
Creareun rapporto piú stretto e diretto con la comunitá
Convincere ITA a rimettere il volo diretto Roma- Santiago!
Assumerepersone più competenti e disponibili
Comunicazioni e reti sociali in italiano e poi in spagnolo
Cile non é Santiago, le relazioni con le regioni sono trascurate
Troppa burocrazia per fare il passaporto, il sistema non funziona
Migliorare la pagina web dell'Ambasciata, troppo confusa
Maggiore disponibilità per risolvere le necessitàdegli italiani

27 Hai qualche suggerimento da fare alle istituzioni italiane in Cile?
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7,0%

7,6%

11,1%

11,7%

14,0%

14,3%

15,9%

18,4%

0,0% 2,0% 4,0% 6,0% 8,0% 10,0% 12,0% 14,0% 16,0% 18,0% 20,0%

Leggo i mezzi di comunicazione online

Leggo Presenza

Uso una página (o gruppo) specifica sulle re� sociali

Vedo la Pagina Web dell'Ambiasciata

Ricevo Emails / Newsletters delle organizzazioni che mi interessano

Da amici, parenti o conoscen�

Non ricevo informazioni

Guardo le re� sociali in generale

Comericevi informazioni sulle attività della comunità italiana in Cile?

Possibilitá di risposta multiple
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Indicare la pagina web o rete social specifica.

1,0%
1,0%
1,0%
1,0%
1,0%

1,9%
1,9%
1,9%

2,9%
2,9%

5,8%
5,8%

6,7%
9,6%

12,5%
18,3%

25,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Facebook "Italiani in Cile" (Maneggiare con Cura)
Scuola Italiana
Stadio Italiano

PUOI
ITChile

Comites Chile (web o reti sociali)
ARSIC (email y web)
Gruppi Whatsapp

Twi�er
Presenza

Facebook i due gruppi
Ambasciata-Consolato (web, re� sociali o mail)

Vai.cl (web o re� sociali)
Instagram

Istituto Italiano di Cultura (web, reti sociali o mail)
Facebook "Italiani in Cile"

Facebook

Possibilitá di risposta multiple
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Comepreferiresti essere informato sulle attività della comunità italiana in Cile?

0,3%

0,3%

3,0%

3,0%

11,8%

14,1%

16,7%

22,3%

28,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Solo dopo che sia stato organizzato un vero centro info per italiani

Whatsapp

Non mi interessa

Presenza

Una página (o gruppo) specifica sulle re� sociali

Pagina Web dell'Ambasciata

Mezzo di comunicazione online

Re� sociali in generale

Emails / Newsletters delle organizzazioni che mi interessano

Possibilitá di risposta multiple
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Reti Sociali
in generale

Mezzo di comunicazione / Etá

Emails /
Newsletters 1

7
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5
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18-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-60 61-70
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Mezzo di
Comunicazione
Online 1

3

9 9
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3
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18-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-60 61-70
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Presenza
1 1

2
3

2

0

1

2

3

4

26-30 36-40 46-50 51-60 61-70

Mezzo di comunicazione / Etá

Gruppi
specifici nelle
reti sociali

Pagina Web
dell’Ambasciata 3

9
10

7
5

6

3

0

2

4

6

8

10

12

26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-60 61-70

1
2

4 4

6 6

9

2
1 1

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
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18-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-60 61-70 71-80 Piú di 80
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